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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas30 minutos

Contesta de manera clara y razonada a una dedagpdimnes propuestas. Se valorara
la correccion y la claridad en el lenguaje (maté&oat no matematico) utilizado por
el alumno. Se valoraran negativamente los errogesattulo. Puede utilizar calcula-
dora de cualquier tipo, cientifica, grafica o peogable, pero no se autorizaran las que
traigan informacion almacenada o puedan transanitirl

OPCION A

mx+3z=m

1°) a) Discuta para que valores geel sistema + 2y — z = 1} es compatible.
2x+y—z=2

b) Resuélvalo en el caso o casos en que sea corgpatieterminado.

a)

Las matrices de coeficientes y ampliada son tagesites:

m 0 3 m 0 3 m
A=<1 2 —1>yA’=<1 2 -1 1).
2 1 -1 2 1 -1 2

El rango de la matriz de coeficientes en funcidrpdeametran es el siguiente:

m 0 3
|Al=(1 2 —-1|=-2m+3-12+m=0;,-m—9=0=>m= -9,
2 1 -1

Param # —9 = Rang M = Rang M' = 3 = n%inc6g.= S.C.D.

-9 0 3 -9
Param=—9:>A’=<1 2 -1 1):{61=C4}=>Rang/l’=2.
2 1 -1 2

Param = —9 = Rang M = Rang M' = 2 < n%incbég.= S.C.1I.
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b)

—9x+3z=-9
Param = —9 el sistema resultax + 2y — z = 1}, equivalente al sistema sim-
2x+y—z=2
3x—z=3
plificado:x + 2y — z = 1}, que es compatible indeterminado.
2x+y—z=2

Despreciando una ecuacion, por ejemplo la segynukagiendor = A:
z=-3+4+3A y=2—-2x+z=2-21-3+4+31=-1+A

Solucion:x = A,y =—-14+1,z=-3+ 31, VAER.
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2°) El nimero de litros por metro cuadrado queidlann determinado dia viene dado

3 2
por la funcion Q(t) = —% + % — % + 10, cont dado en dias, coh< t < 8 (dias
de la semana).

a) Determine el dia de la semana que llovié magyuelllovié menos. ¢ Cuantos litros
por metro cuadrado llovieron estos dos dias?

b) Haga un esbozo de la funcion anterior durant® ldiss.

a)
La condicién necesaria para que una funcién pwaiioa tenga un extremo rela-
tivo es que se anule su primera derivada.

IF) = —3¢2 _2
Q'(t) = -t + 3t .

Q,(t):0$_§t2+6t—§:0’ t2_8t+12=0’ t:8i\/624—4-8:
_ 8+V16 _ 8+4
=——=-

=4i2:t1=2,t2=6

Para diferenciar los maximos de los minimos serre@ la segunda derivada;
si es positiva para los valores que anulan la parderivada, se trata de un minimo vy,
si es negativa, de un maximo.

t1=2—>Q"(2)=—§-2+3=§>0=>Minimo

3

Q') =—-2t+3= X .
4 t; =6-Q"(6) =—3+6+3=—><0= Maximo

3 52 .
02)=->+Z-224+10=-1+6-9+10=6.

3 2 .
Q(6) = — =+ 2= - 22410 = =27 + 54 — 27+ 10 = 10.

El dia que mas llovib fue es sexto y fueron 10 £/m?.

El dia que menos llovié fue es segundo y fueron 6 £/m?.

b)
312 91 -1-24+80 _ 55

13 1.3 9 -
Q(l)——g+7—7+ 10——g+5—5+10—T—?=6,8.

3 Q2 .
Q(8)=—%+%—%+ 10 = =64+ 96 — 36 + 10 = 6.



La representacion grafica de la funcion es, apragamente, la que se indica en
la grafica siguiente.
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3°) Dadas las rectas= xT_l =

a) Demuestre que se cruzan.

b) Calcule la distancia entre las rectas.

a)
Un punto y un vector director de cada una de letsseson los siguientes:

Rectar: A(1,0,—1) y v, = (2,3,—1). Rectas: B(0,2,—1) y v, = (1,2,-2).

Se considera el vector W que tiene como origen el punto A € r y extremo el
punto B € s:w = AB = [B — A] = [(0,2,—1) — (1,0,—1)] = (~1,2,0).

Segun que los vectores {v,, U, w} sean o no coplanarios las rectas ry s se
cortan o se cruzan, respectivamente.

Los vectores {v,, v, w} son coplanarios cuando el rango del determinante
que forman es cero y las rectas r y s se cortan; en caso contrario, se cruzan.

2 3 -1
Rang {7;, v, w}=|1 2 —2|=-2+6-2+8=10=#0.
-1 2 0

Rang {v;,v;,w} = 3 = Queda demostrado que las rectas r y s se cruzan.

b)

Para calcular la distancia entre las reetas vamos a determinar un paralele-
pipedo cuyas dimensiones son los vectores directieréas recta®, y v, y un tercer
vectorw que tiene como origen al punto Axdg extremo el punto B de

Para una mejor comprension se hace el esquema qirsearva.

El volumen del paralelepipedo es el producto mibetdos tres vectores. Por otra
parte, también se puede determinar el volumen adrpooducto del area de la base
por la altura. Observando que la altura h es igledistancia d pedida entre las rectas.



Todo lo anterior se puede expresar de la sigufenea:

Vo W x W)=, X ol -h=p x 7] -d = d =X

[vr X Us|
2 3 -1
R 1 2 -2
d_lvr'(UsXW)l_ -1 2 0 [10] _ 10 _
[y X s i j k |—6i—j+4k—3k+2i+4j| |-4i+3j+k|

2 3 -1
1 2 -2

_ 10 10 10 _ 10v26 _ 526 w=d(rs)

J(=4)2+32+12  V16+9+1 V26 26 13 rea
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49) Se lanzan dos dados de 6 caras no trucadosonseleran los siguientes casos:
S,: “la suma de los resultados de los dos dados.es 7”
Pimpar: “el producto de los resultados de los dos dadompar”.

a) Calcule las probabilidades de que se produzcaemestos anteriores.

b) ¢Son independientes los everfipy P;,,,-? Razona la respuesta.

a)
P(S,) = P(16) + P(61) + P(25) + P(52) + P(34) + P(43).

Por ser equiprobables todos los sucesos del casoaa:

1 1
6 6

P(S,) =6 ( ) =2 =10,1667.

P(Pinpar) = P(11) + P(13) + P(31) + P(33) + P(15) + P(51) +
4+P(35) 4+ P(53) + P(55).

Por ser equiprobables todos los sucesos del casoo:

P(Panpar) =9+ (5+3) = = =7 = 0,2500.

6 6 36 4

b)
Dos sucesos; ¥ Pinpqr SON independientes cuando se cumple que:

P(S7 N Pimpar) = P(S7) : P(Pimpar)-

Conocemo®(S,) y P(Pl-mpar) pero carece de sentido hablar de la probabilidad
P(S7 N Pypar) Y& que €s Un sUceso que no existe; es un conjaoto.

Por lo anterior, los sucesos S; Y Pyppar N0 son independientes.
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OPCION B

1°) Tenemos tres grifos para llenar un depdésitagile y suponemos que el caudal de
agua de cada grifo es constante. Si usamos el Jrilmrdamos 10 horas en llenar el
depasito; si usamos los grifos 1 y 2, tardamosrésy si utilizamos los tres grifos,
tardamos una hora. Supongamos que la suma dell crulits tres grifos juntos es de
10 litros por minuto, calcule el caudal de cada dados grifos y la capacidad del
depdsito.

Supongamos que en una hora llenan cada uno depdsitos:

ne1 —>£ del dep6sito; n2 2 —>% del deposito; n® 3 —>§ del deposito.

10-1deD=D] E=1]
X X
4.-2dep+4-2deD=D f+i=1}_
X y X y
1-ldeD+1-ldeD+1-ldeD=D) 1+i+1=1J
x y z x y z

De la primera ecuacion se deduce gue 10 horas.

Sustituyendo en la segunda ecuacion:

—+-=1;

ulN

+-=1; 2y +20 = 5y; 3y=20=>y=? horas.

4
y
Sustituyendo en la tercera ecuacion:

1 3 1 4
—+—+-=1; 2z+4+3z+20=20z, 15z2=20; 3z=4 = z =- horas.
10 20 zZ 3

Como los tres grifos juntos llenan el depdsitaea hora y cada minuto los tres
juntos 10 litros:

La capacidad del depdsito es de 600 litros.

Grifon?1: En 10 horas = 600 minutos arroja 600 litros = C; = ml—;.

Grifon?2: En 2—30 hora = 400 minutos arroja 600 litros = C, = rln—ff:

Grifon23: En % hora = 80 minutos arroja 600 litros = C; = Zn—fz
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2°) Debemos disefiar una ventana como la que apamdeefi-
gura adjunta, o sea, el poligono ACEDB, de 30 rsedi peri-
metro. Se trata de un rectangulo con un trianggiol@&ero en-
cima. Calcular las dimensiones del rectangulo paeael areac D
de la ventana sea maxima.

A B

30-3x

3x+2y=30>y =

X3
x-h 30—3x X ——  30x—3x%  x2%J/3 60x—6x%+x23
S=x-y+— =250 =x——+—F=—7—+—"= " =

=1 [(V3 - 6)x? + 60x] = 2042 + 15x = 5(x).

Para que la superficie sea maxima es condicioesagi@ que se anule su primera
derivada:

S()——x+15 S”()——<0=>Maxlm0
\/_ 6 -30 30
S'()=0="=—x+15=0; (V3-6)x+30=0; x = =——==
__30(6+v3) _ 30 (6+\/_) 30-(6+\/§) 10-(6+v3) _ ~ 703,
~ (6-V3)- (6+\/_) 36-3 33 1
_ 30-3 10(;:‘/5) 15 15(?{\5) _ 15 _ 15(6+V3) _ 165-90-15V3 _ 75-15V3 _
Y= 2 - 1 B 1 11 11

15 -
=—-(5-v3) = 446.

Area maxima: rectangulo de 7,03 u de base y 4,46 u de altura.
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x=1+4+ At
3°) Se consideran las rectas jy = —1+tys=—=>= g dependientes del
z=3-12t

N
<

parametrol.
a) Calcule el valor del parametigpara que- y s se corten.

b) Calcule el punto de interseccion para el valat dalculado.

a)

Un punto y un vector de cada una de las rectaksaiguientes:

Rectar: A(1,—1,3) yv, = (1,1,—2). Rectas: B(2,0,3) y v, = (4,24, —1).

Los vectore%s, y v, son linealmente independiente por no ser propoates
sus componentes; esto implica que las rectasegasrtan o se cruzan. Para diferenciar

el caso hacemos lo siguiente:

Se considera el vector W que tiene como origen el punto A € r y extremo el
puntoB € s:w = 4B = [B— A] = [(2,0,3) — (1,—1,3)] = (1, 1, 0).

Para que las rectas r y s se corten es necesario que los vectores {v;, v,, W}
sean coplanarios.

Los vectores {v,, v,, w} son coplanarios cuando el rango del determinante
que forman es cero:

A1 =2
Rang (v, v, W} = |1 24 —-1|=0; =21 —-14+414+1=0; 31-1=0=
1 1 0
—)1=1
’ 1
Las rectasry s se cortanpara A = 3T
b)
1
1 x=1+ Et x=2 y x—3
Paral = - las rectas son = y=-1+tYS=ET =7=7,
3 3
z=3—2t .
x =2+ 3
La expresion de por unas ecuaciones paramétricas es: y = EM
3



1 1
1+§t—2+§,u

t=3+u t=-3
2 =t —
__1 +'t — Ell = ll — Zt}’:j Zt t 3 = {p{:: __6}.

3-2t=3—yu

El punto de corte de las rectasr y s es P(0,—4,9)
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4°) El test de inteligencia (Cl) es una prueba@uécoria mide la inteligencia de los
individuos y da un valor que aproximadamente tieme media de 100. O sea, el nivel
100 se supone que es nivel de inteligencia de arsopa normal. Supdéngase ahora
que el nivel de inteligencia de una determinaddgoidn sigue una distribucién nor-
mal de media 100 y desviacion tipica 10.

a) Calcule el porcentaje de la poblacién que se densisuperdotada. Una persona se
considera superdotada si tiene un nivel de intedigesuperior a 130.

b) Calcule el porcentaje de la poblaciéon con un nileeinteligencia entre 90 y 110.

¢) Nos dicen que el 70 % de la poblacion tiene uelrde inteligencia menor que un
determinado umbral. Calcule este umbral.

a)
Datos: x = 100; o = 10.

(X > 130). Tipificando la variableZ = % = X_ltoo.

P(X2130) =P (> 0) =P (22 2) =P(Z 2 3) =

=1-P(Z<3)=1-0,9987 = 0,0013.

Son superdotados un 0,13 % de la poblacion.

b)
(90 < X < 100).

P00 < 100) = (50 < B 0) p (207 <)

=

=P(-1<Z<1)=PZ<1)-PZ<-1)=PZ<1)—-[1-P(Z<1)]=
=P(Z<1)—1=2-08413 -1 =1,6826 — 1 = 0,6826.

El 68,26 % de la poblacién tiene un nivel de inteligencia entre 90 y 110.

c)
P(X < x) = 0,70.

x—100
10

PX<x)=P (Z < ) = 0,7 = Mirando en la tabl&/(0,1) resulta:

Para 0,52 0,6985 y para 0,53 0,7019= Para 0,5250,7.




x—100
10

= 0,525; x —100=5,25=x =100+ 5,25 = 105,25.

El70 % de la poblacion tiene un nivel de inteligencia menor de 105,25.
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